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Migrationspolitik  

Utmaningar för en rödgrön flyktingpolitik efter 2010  
 

Lördagen den 19 september 2009, klockan 14.00 – 17. 00  på Immigrant-
Institutet i Borås  

I panelen:  

Madelaine Seidlitz, jurist samt flyktinghandläggare på svenska Amnesty 

Maria Bexelius, statsvetare och författarinna, expert på genusfrågor och flyktingrätt 

Peo Hansen, statsvetare, docent vid Linköpings universitet, expert på EU:s migrationspolitik 

Moderator:  

Petter Larsson, frilansjournalist, politisk redaktör för tidningen Efter Arbetet 

Välkommen önskar: 

Ulla Hoffman och Hans Linde (V)  

Göte Wahlström och Urban Ahlin (S)  

Peter Rådberg  och Per Gahrton (MP)  

Medarrangör 

Föreningen Glokala Sjuhärad  

 

Panelen vid seminariet – fr v Madelaine Seidlitz  (jurist och flyktinghandläggare), Peo Hansen  
(statsvetare och expert på EU:s migrationspolitik) och Maria Bexelius  (statsvetare, författare och expert 

på genusfrågor). 



 2 

Anteckningar kring några centrala delar av seminari et:  

Petter Larsson:  

– Det råder ingen konsensus mellan partierna i asyl- och flyktingfrågorna. S, V och Mp ”har 
kommit överens om att komma överens”.  Vilket handlingsutrymme finns?   

 Peo Hansen:  

– Det råder en ökande grad av överstatlighet inom EU vad gäller migrationspolitik. En process 
som pågått i åtminstone 10 år. EU är alldeles centralt när det gäller migrationsfrågorna.  

– Hur bryter man en utveckling mot större restriktivitet som pågått de senaste 20-25 åren? 

– Själv har jag forskat inom fältet sedan mitten av 1990-talet. Länge fanns en bred uppfattning 
om att EU skulle vara rätt forum för migrationspolitiken. Man menade att nationalstaterna skulle 
”tämjas”, då man trodde att dessa skulle generera främlingsfientlighet och var och en föra en 
restriktiv migrationspolitik. Mot detta skulle EU vara ett motvärn, och man trodde att EU skulle 
motverka uppkomsten av högerextrema partier. Hur har det blivit i dag? Har politiken blivit mer 
human? Har Europas folk tämjt främlingsfientliga krafter?  

– Ingalunda. Idag har vi ett asylförfarande i fritt fall.  

– Väldigt många irakier kom exempelvis till Sverige 2005 - 2007. För den nuvarande 
alliansregeringen innebär dock ett gott rykte som asylmottagare snarast en judaskyss. Varje 
regering idag arbetar för att inte bli betraktad som populär utåt när det gäller flyktingmottagande.  

– EU:s inre samarbete leder inte till en mer human migrations- och flyktingpolitik. tusentals 
människor har dött på vägen till EU. 

– Internationellt samarbete inte bara gott. Istället uppstår en ökad exploatering av papperslösa 
och av illegala människor i EU. (Modell ”cirkulär migration”). Fler och fler tvångsdeporteras ut ur 
EU, medan arbetskraftsinvandrare importeras.  

–  EU motverkar inte heller ökad högerextremism. Hur tar man debatten med de 
främlingsfientliga partierna? Med Sverigedemokraterna?  

–  Exempelvis fortsätter Italien förföljelsen av romer på bred front. Sverige samarbetar inom EU 
med Italiens regering. Vi samarbetar med rena fascister. Vi rättar in oss. Via Italien samarbetar 
vi också med Libyen för att stoppa immigration från Nordafrika.  

–  Väldigt få protester förekommer mot denna politik. Varför tar inte svenska partier debatten om 
detta som sker inom EU? Det finns en räddhågsenhet inför att våga ta den debatten.  

–  För att ta denna debatt på riktigt, skulle krävas en svensk regering som skulle behöva göra sig 
illa omtyckt. Det skulle kräva att Sverige utsatte sig för en väldig risk om man utmanade den 
gängse migrationspolitiken inom EU. Vår regering skulle bli lika hatad som Olof Palme var i 
vissas ögon för sin politik kring Algeriet, Sydafrika, Vietnam och Nicaragua. På Palmes tid 
försattes ju Sverige i jobbiga situationer för sina ställningstaganden.  

–  Det skulle fordra otroligt stora och avgörande val. Det skulle bli väldigt turbulent om Sverige 
gjorde ett sådant ställningstagande. För detta måste till en politik som blir en motkraft till den 
trend som funnits det senaste kvartsseklet.  
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Seminariet samlade över 70 deltagare.Miljöpartiets Pehr Gahrton, t v, lyssnar på expertpanelen.  

 Madelaine Seidlitz:  

– Situationen för människor i behov av skydd är mycket svår. Vi måste ta tjuren vid hornen och 
se vad detta innebär i en svensk kontext.  

– Sveriges inställning till folkrätten innebär att konventioner (trots att de ratificerats) inte kan 
tillämpas av svensk lag. 

– Riksdagspartierna ställer ju upp för Pride-festivalens krav på alla människors lika värde. När 
det gäller asylsökande, gäller inte samma regler. Varför inte? 

– Vad gäller FN:s migrantarbetarkonvention är 5 av 7 riksdagspartier emot.   

– Vi lever i Fästning Europa. Muren runt EU är på väg att bli starkare och högre. Vi spelar i vårt 
system med människors liv. Visumtvång. Vi tvingar in människor i extremt farliga situationer. Vi 
måste verka för att finna legala vägar att få komma till Sverige för att söka skydd. Nu saknas 
legala möjligheter. 

– EU:s gränsskyddsmyndighet Frontex har en roll som stärker den nuvarande politiken. Det s k 
Stockholmsprogrammet försummar MR-aspekten. 

– I Sverige råder enighet om ”reglerad invandring”. Men vad är det de olika partierna ställer sig 
bakom? Vad innebär detta begreppet ”reglerad invandring”? Hur ställer man sig till FN:s 
flyktingkonvention? 

– Sveriges extremt restriktiva tolkning av FN:s flyktingkonvention spelar främlingsfientliga krafter 
i händerna.  

– Prövningen av personer som behöver skydd är mer restriktiv nu än då jag började arbeta med 
de här frågorna 1989 (exempel: tortyroffer, krigsflyktingar, ensamstående barn). 

– Den nya utlänningslagen 2006 verkar ganska OK, men skyddsaspekterna är inte 
tillgodosedda.  
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– Utredningen om den nya asylprocessen bör komma ut på remiss snarast.   

Maria Bexelius:  

– Har genusperspektivet fått genomslag i migrationssammanhang? När det gäller 
asylprövningen, har den lagändring som gjorts inte fått önskad effekt. Skydd behövs mot 
könsrelaterat våld och diskriminering. Genusperspektivet är inte integrerat i asylhanteringen. Det 
är fortfarande en manlig heterosexuell norm som är rådande.  

– Kvinnor och hbt-personer har andra erfarenheter än män. Men behandlas inte likaberättigat. 
Man har heller inte tillräckliga kunskaper om hur traumatiserade personer fungerar.  

– En snäv tolkning vad gäller begreppet ”välgrundad fruktan” har brett ut sig. Detsamma gäller 
begreppet ”politik”.  Det behövs politiker som grundar sina ställningstaganden på internationell 
rätt. Alla konventioner skall dessutom tolkas utifrån ett genusperspektiv. Det görs uppenbarligen 
inte.  

– Även överdomstolens beslut i kvinnofrågor har inte tagit tillräcklig hänsyn till könsrelaterade 
problem. 

–  Alla ska skyddas på lika villkor. Exempelvis papperslösa kvinnor som ska kunna våga anmäla 
att de utsatts för våld. Det är här fråga om värderingar och makt. 

 

 

Solveig Lindh-Josefsson - ordförande i Glokala  Sjuhärad - presenterar föreningen för 
seminariedeltagarna. Bakom henne t v moderatorn Petter Larsson. 
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ÖPPEN DISKUSSION EFTER PAUS 

Maria Bexelius:  

– I Norge har alla asylsökande barn rätt till skolgång. Norge har införlivat Barnkonventionen i 
grundlagen.  

 Peter Rådberg (mp):  

– Respekten skulle öka för politiker om man följer Barnkonventionen och gör den till svensk lag. 
Jag tror mig ha de allra flesta inom miljöpartiet bakom mig, när jag nu uttalar mig för detta.  

Göte Wahlström (s):  

– Vi följer diskussionerna noga och tar till oss synpunkterna.  

Peo Hansen:  

– EU:s lagstiftning blir successivt svensk lagstiftning. Vad händer när EU gör saker som strider 
mot svensk lagstiftning?  

– Att som medborgare i Sverige delta i samarbete med Libyen känns främmande. Det framstår 
så tydligt att Ghadaffis mål är att snabbt komma in i ”värmen”.  

 

Anita Doratio:  

– Jag har arbetat 40 år med asylfrågor. Alla skyller nu på alla. En term som ”synnerligen 
ömmande omständigheter” har ingen innebörd idag. Det var det tänkt att begreppet skulle ha, då 
lagen en gång skrevs. Vi måste gå tillbaka till att ha öppna fristäder i kyrkor och andra lokaler 
som kan vara fredade zoner.  

Madelaine Seidlitz:  

– Utlänningslagen är egentligen inte så tokigt utryckt. Det är tolkningen  av den som är så snäv 
och så snedvriden. 

Ann-Margret Mossberg:  

– Som nämndeman i Migrationsdomstolen får man ofta uppleva att domen i de flesta fall är 
utskriven i förväg. Man snabbar på processen. På fem och en halv timme kan upp till 23 ärenden 
behandlas. Som nämndeman är man bara ett alibi för domstolen. Detta är alls ingen rättssäker 
process. Det är rättsvidrigt. Vad tänker partierna göra åt rättsrötan?  

 Monica von Martens:  

– Sverige har fått kritik för hur vi behandlar våra egna minoriteter. Vi måste ta till oss att vi har 
många språk inom landets gränser. De båda största idag är finska och arabiska. Värdet av dem 
behöver uppvärderas och erkännas.  
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Socialdemokraten Urban Ahlin sammanfattar intrycken från seminariet. 

Urban Ahlin (s):  

 – Det är kul att se engagemanget i migrationsfrågorna. När jag tänker på människorna i de 
skrangliga båtarna i Medelhavet, känner jag att det är skamligt hur EU beter sig mot våra 
grundidéer om humanitet. Tyvärr har också högerkrafterna medvind inom Europeiska Unionen. 
Det är väsentligt att engagemanget behålls som en motkraft. Människor håller sig mobiliserade 
av debatten. Parallella system behöver bekämpas. De får inte finnas ett system för papperslösa 
och ett för infödda i EU:s medlemsstater.  

Peter Rådberg (mp):  

– Tack för bra föredragningar här på seminariet. Har otroligt mycket att lära. Glöm inte att folk 
utanför det här rummet har helt andra åsikter i frågorna.  

Ulla Hoffman (v):  

– Alla ni engagerade människor får inte sluta att ställa krav. Vi måste kunna visa på ert 
engagemang för att kunna jobba på ett bra sätt med de här frågorna.  

Petter Larsson:  

– Jag hör förslag i salen om att vi bör träffas igen efter nästa mandatperiods slut 2014 och 
utvärdera vad som gjorts konkret för att förbättra situationen.  

 

• Vid  anteckningarna:  Ingemar Gustafsson, Åke Widfeldt/ Föreningen Glokal a Sjuhärad 

• Foto: Ingemar Gustafsson  

  


